



引得甘泉 安得广厦

下河三屯素描

石头水缸起了青苔，挑水木桶布满灰尘，背水背篓、盛水塑料壶也改为他用……这些让人看得眼花缭乱的蓄水老物件，见证了广西河池市深山区群众过去饮水的艰辛。

饮水安全事关民生福祉。2020年2月，全市启动2020年农村饮水安全战役，集中人力、物力、财力开展一场饮水安全歼灭战。当年11月30日，全市自来水普及率达86.4%。

5年来，河池市投入23.9389亿元，建成农村饮水工程5577处，实现巩固提升受益人口157.0435万人，含解决饮水困难人口50.257万人，农村安全饮水有了保障。

这5年，也是广西河池市有史以来最大的一次人口大迁徙，18.13万人从无法生存的大石山里搬进城，住上了宽敞明亮的楼房。

“十三五”期间，全市共建成集中安置点121个，安置住房4.14万套，落实义务教育学校260个、幼儿园144个、医疗机构204个，建设各类服务中心748个，从源头上破解“一方水土养不活一方人”的脱贫难题。

“村庄邋遢，有女不嫁下河三”这句在广西河池市金城江区五圩镇三境村下河屯第三村民小组（简称“下河三屯”）传唱的山歌，是因为屯内环境脏乱差，一些大龄男子娶媳妇成了难题。

然而，下河三屯今非昔比。曾经娶不上媳妇的男子，婚姻问题解决了，屯内女孩愿意招婿上门，人们婚嫁观念的改变，缘于脱贫攻坚带来的大变化。

花圃种上朱槿花，菜园围上精致篱笆，屯内小路宽又净，“倡善扬孝”“宜居乡村”“邻里友善”等宣传牌挂在户外墙壁或篱笆上……下河三屯，人居环境幽雅，村民和睦相处。

为打造下河三屯，5年来，自治区妇联投入资金，建停车场、篮球场、娱乐广场，盖图书室和农家菜馆，安装太阳能路灯等，村民房前屋后栽花种树，屯内排水明渠改造为暗渠，“环保妈妈队”义务清洁卫生。经过5年打造成已为远近闻名的标杆村。

党建助发展

5年来，广西河池市抓党建促脱贫攻坚，全市创建1498个农村标准化规范化党支部，90%农村党支部成为“标准支部”。全市67%的村党组织书记具备带头发展产业的能力，所有贫困村集体经济收入突破5万元。全市累计选派13228名优秀机关干部驻村开展脱贫攻坚工作，让一个个贫困村旧貌换新颜。

在党组织的坚强引领下，全市“十大百万”扶贫产业发展规模排在广西前列，直接带动贫困群众人均增收5000元以上，817个贫困村集体经济收入突破5万元。

脱贫攻坚战打响以来，精选13228名优秀机关干部驻村，向81个深度贫困村增派185名处科级干部驻村“啃硬骨头”。

注重夯实农村基层基础。开展村级组织活动场所提升工作，采取“新建一批、改建一批、整合利用一批”的方式，推动全市76%的村级活动场所达到300平方米以上。

油茶果飘香

油茶是河池市“十大百万”产业之一，2020年全市油茶林面积达169万亩，油茶籽产量5.89万吨，综合产值19.95亿元，油茶已成为群众增收的稳定来源。

油茶用途广，市场前景广阔，但由于产量低，群众曾放弃不种，甚至毁掉茶林种其他作物。

随着国家退耕还林政策的实施，尤其“十三五”期间，群众又开始恢复种植油茶，荒坡重新披上绿装。

罗城仫佬族自治县、东兰县、凤山县、南丹县、巴马瑶族自治县邀请国家及自治区专家开展各类培训，并选派林业科技特派员下沉生产一线开展改良油茶等业务技术指导。

“我们村有706户群众种植油茶，共种植3万多亩油茶，2020年实施油茶低产改造1万多亩，低改前亩产籽60公斤，低改后亩产籽最高达到120.5公斤，全村受益群众达到80%。”巴马县所略乡平六村驻村第一书记赵斌说。

文/唐毓克 毛好斐

